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Žvangėti j a

(Luko 2, 33-40)

NUO metu: Juozapas ir Jėzaus 
motina Marija stebėjosi tais dalykais, 
kurie buvo apie jį sakomi. O Simeonas 
palaimino juos ir tarė jo motinai Mari­
jai: Štai, šitas pastatytas nupuolimui ir 
atsikėlimui daugelio Izraelyje ir kaip 
ženklas, kuriam bus prieštaraujama. Ir 
tavo pačios sielą pervers kalavijas, kad 
būtų atidengtos daugelio širdžių mintys. 
Buvo ten taip pat pranašė Ona, Panuelio 
duktė, iš Asero giminės; ji buvo labai 
pasenusi; po savo mergystės ji buvo gy­
venusi septynerius metus su savo vyru, 
o dabar buvo našlė aštuonių dešimtų 
ketverių metų. Ji neatsitraukdavo nuo 
šventyklos ir tarnaudavo Dievui naktį 
ir dieną pasninkais ir maldomis. Ir ji at­
ėjo tą pačią valandą, garbino Viešpatį ir 
kalbėjo apie jį visiems, kurie laukė Izra­
elio atpirkimo. Padarę visa, kaip reika- 

_Z elzcija

(Gal. 4, 1-7)
f} ROLIAI: Kolei tėvonis yra nepil­
nametis, jis nieku nesiskiria nuo tarno, 
nors yra visako valdovas. Jis yra po glo­
bėjais ir užveizdais iki tėvo paskirtam 
laikui. Taip ir mes, kolei buvome nepil­
namečiai, tarnavome po pasaulio prad­
menimis. Bet atėjus laiko pilnybei, Die­
vas siuntė savo Sūnų, padarytą iš mo­
teriškės, pastatytą po įstatymu, atpirkti 
tų, kurie buvo po įstatymu, kad mes gau- 
tumėm įsūnystę. Kadangi jūs esate sū­
nūs, Dievas siuntė savo Sūnaus Dvasią 
į jūsų širdis, kuri šaukia: Abba, Tėve! 
Taigi, yra jau ne tarnas, bet sūnus. O 
jei sūnus, tai ir tėvonis per Dievą.

lavo Viešpaties įstatymas, jie sugrįžo į 
Galilieją, į savo miestą Nazaretą. Vai­
kelis augo ir ėjo stipryn, pilnas išmin­
ties, ir Dievo malonė buvo jame.

Kristaus Karaliaus "Laivas" įplaukdamas į Naujuosius 
Metus, nuoširdžiai sveikina brangiuosius savo Skaityto­
jus, Platintojus, Taikintojus, Bendradarbius, Marijonų iĮ- 
staigų Rėmėjus bei Geradarius, linkėdamas visiems lai­
mingai persiįrti per šio gyvenimo audringa jūrą į amžino­
sios laimės Uostą, o dabar čia ant žemės turėti gausio­
mis Dievo malonėmis apdovanotus 1953 metus. Malonu­
sis Kristus Karalius telaimina Jus ir stiprina Jūsų jėgas 
dirbti Dievo garbei ir Jo Bažnyčios gerovei.
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Kalėdinis Sveikinimas
MYLIMIAUSIEMS MŪSŲ BROLIAMS, 
IŠSKLAIDYTIEMS VISO PASAULIO

KRAŠTUOSE, SVEIKINIMĄ IR 
GANYTOJO LAIMINIMA

Kaip tas keleivis, tamsių naktį eidamas, 
Į dangų žvelgia sau šviesos belaukdamas, 
Taip ir žmonija šaukias, aimanuoja!
Kas ją iš vergo pančių išvaduoja!

Advento giesmė.

ISAGALIS, bet ir maloningiausis 
dangaus ir žemės Valdovas, paskyręs 
bausmę nusikaltusiems žmonėms, paža­
dėjo jiems ir Atpirkėją. Bet to Išganyto­
jo atėjimo žmonijai teko laukti labai il­
gus laikus. Katalikų Bažnyčia savo litur­
gijoje tai mini švęsdama adventus: ke­
turis sekmadienius prieš Kalėdas skirda­
ma laukimui ateinančio Atpirkėjo.

Daugėjant žmonių skaičiui, taip pat 
kartu daugėjo ir jų nuodėmės: lygiai 
kaip šiandie, didelė dalis žmonijos pa­
miršo savo Kūrėją ir paskendo stabmel­
dystės, ištvirkimo ir materialismo pur­
ve. Ir mūsų Lietuvių tarpe pamirštama 
tas gražus paprotys advento Rarotų, 
kuriuos taip mylėjo mūsų tėvai ir sene­
liai ir kurie teikė tiek gražių išgyvenimų 
bei paguodos gyvenimo kelyje. Pamirš­
tama ir daugelis kitų kalėdinių papročių 
dalinai tremties sąlygų aplinkoje, bet 

daug didesne dalimi pačių katalikų ne- 
uolume.

Ilgiems tad amžiams praslinkus 
Dievas išrinko vieną iš tų, kurie dar ne­
buvo Dievo pamiršę. Jam įsakė palikti 
savo gimtą šalį, paskendusią pagonystės 
tvane, ir eiti į kitą, kuri buvo pažadėta 
jam ir jo ainijai. Iš jos turėjo kilti nau­
ja išrinktoji Dievo tauta. Po ilgų, ilgų 
klajonių ir bandymų Egipte, per kelis 
šimtmečius iš tos mažos sėklos, išaugo 
skaitlinga tauta, kurią Dievas stebuklin­
ga savo globa lydėdamas atvedė į paža­
dėtąją žemę. “Jis pavertė jūrą sausuma; 
jie perėjo per upę pėsti...” (Ps. 65, 6).

Išrinktosios tautos galybe turėjo bū­
ti padaryta su Dievu sandora. Tauta ža­
dėjo ištikimai laikytis jai duoto įstaty­
mo, kuris tvarkė visą jos gyvenimą, ir 
garbinti Dievą jo įsakytu kultu. Dievas 
buvo jų Karalius ir Globėjas. Įvairūs 
vadai ir teisėjai Dievo vardu valdė ir tei­
sė tautą. Sulaukus tautai karalių Dievas 
ypatingai pamilo Dovidą. Jam suteikė 
sostą Jerusalėje, kuris turėjo būti ir 
amžinasis sostas pasaulio Atpirkėjo, Me­
sijo.

Tačiau išrinktoji tauta ne visada 
buvo ištikima padarytai su Dievu san­
dorai. Dievas, bausdamas ją, leido sun­
kiausius bandymų laikus. Jos karalystė 
liko sunaikinta, Dievo garbinimo vieta
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NAUJŲJŲ METŲ ŠVENTĖ
Lekcija

(Tit. 2, 11-15)
M ŪSŲ Išganytojo Dievo malonė pa- 
sirodė visiems žmonėms ir mokina mus, 
kad, išsižadėję bedievystės ir pasaulinių 
geidulių, gyventumėm šiame pasaulyje 
blaiviai, teisingai ir maldingai, laukdami 
palaimintosios vilties ir ateinant garbės 
didžiojo Dievo ir mūsų Išganytojo Jė­
zaus Kristaus, kurs pats save davė už 
mus, kad mus išpirkti; iš visokios netei-

Evangelija
(Luko 2, 21)

NUO metu: praslinkus aštuonioms 
dienoms, kuomet reikėjo apipjaustyti 
vaikelis, praminta jis vardu JĖZUS, 
taip kaip jis buvo Angelo pavadintas, 
pirma ne kaip buvo pradėtas įščioje.

sybės ir apvalytų pats sau priimtiną tau­
tą, stropią geriems darbams. Taip kal­
bėk, ragink ir bark visu rimtumu.
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Jerusalės šventykla sugriauta, tauta iš­
vesta į nelaisvę, Dovido sostas neteko 
paskutinio savo karaliaus. Bet ir lauki­
mo laikas, kurį buvo skyrus Dievo ap­
vaizda, jau baigėsi. Artėjo advento išsi­
pildymas — Atpirkėjo atėjimas.

Menkame Palestinos miestelyje Na­
zarete gyveno niekuo nepasižymįs amat- 
ninkas Juozapas, paeinąs tiesiogiai iš 
Dovido giminės. Jis Dievo apvaizdos pa­
tvarkymu buvo susižiedavęs su nekaltai 
pradėtąja mergaite Marija, lygiai kilu­
sią iš Dovido ainijos. Ją tai Dievas ir 
buvo savo amžinuose planuose pasirin­
kęs savo Sūnaus motina, kuri turėjo su­
trinti klastingojo žalčio galvą.

Viešpaties angelas atnešė Marijai 
tą džiaugsmingą žinią ir Šv. Dvasia nu­
žengė paslaptingai ant jos. “Marijai 
esant pažadėtai Juozapui, anksčiau ne­
kaip juodu susiėjo, pasirodė, kad ji pra­
dėjusi iš šv. Dvasios. Jos vyras Juoza­
pas, būdamas teisus ir nenorėdamas jos 
skelbti, norėjo ją slapčia paleisti. Bet 
jam tai bemąstant, štai, Viešpaties an­
gelas pasirodė jam sapne ir tarė: Dovi­
do sūnau, Juozapai, nebijok priimti savo 
žmonos Marijos, nes kas joje gimė, yra 
iš šventosios Dvasios; ji pagimdys sūnų, 
o tu praminsi jį vardu Jėzus, nes jis iš­
gelbės savo tautą iš jųjų nuodėmių. Visa 
tai atsitiko, kad įvyktų, kas Viešpaties 
pasakyta per Pranašą šiais žodžiais: 
Štai mergaitė pradės ir pagimdys sūnų; 
ir jie pramins jį vardu Emanuelis, tai 
reiškia: Dievas su mumis. Pabudęs iš 
miego Juozapas padarė taip, kaip Vieš­
paties angelas buvo jam įsakęs. Jis pasi­
ėmė pas save savo žmoną” . (Mt. 1, 
18-24).

Neilgai tačiau teko džiaugtis ramy­
be tai mažai Dievo apvaizdos sudarytai 
šeimai, nes štai “anomis dienomis atsi­
tiko, kad išėjo ciesoriaus Augusto palie­
pimas surašyti visą pasaulį. Tas pirmas 
surašymas buvo padarytas Sirijos val­
dovo Kirino. Ir visi ėjo įsirašydinti, kiek­
vienas į savo miestą. Tai ir Juozapas, 
kadangi jis buvo iš Dovido namų ir gi­
minės, ėjo iš Galiliejos, iš Nazareto mies­
to į Judieją, į Dovido miestą, kurs vadi- 
.namas Betliejus, kad įsirašydintų drau­

ge su pažadėta sau moterimi Marija, ku­
ri buvo nėščia”. (Lk. 2, 1-16).

Kelias iš Nazareto į Betliejų netrum­
pas: trys ar keturios dienos kelionės. Ma­
rija laukia jau gimstančio kūdikio, kas 
kelionę dar labiau pasunkino. Bet Romos 
valdžios paliepimas nežiūrėjo, kokias 
sunkenybes jis gali sudaryti piliečiams. 
Tų paliepimų reikėjo tiktai klausyti. Ge­
rai jei Juozapas galėjo gauti paprasčiau­
sią susisiekimo priemonę, asilą, ant ku­
rio pasodinęs savo žmoną, galėjo pradė­
ti kelionę.

Evangelistas pasakodamas apie at­
vykimą į Betliejų daro pastabą, kad 
Juozapui ir Marijai nebuvo vietos užei­
goje. Tą pasakymą neretai suprantama, 
kad Juozapas j ieškojo vietos karavanij 
užeigoje, kokiij anais laikais buvo prie 
didelių kelių Palestinoje. Bet toki užeiga 
vargu ar galėjo juos patenkinti, nes tai 
būdavo dažniausiai tik siena aptvartas 
kiemas su menkomis pastogėmis.

Prie Betliejaus ir dabar dar yra kal­
nuose daug olų ar urvų, kurių nevienas 
yra perdirbtas į gyvenamą vietą užmū­
rijus iš priekio sieną ir įtaisius joje du­
ris. Kiti urvai yra pritaikyti paprastai 
gyvuliams nakčiai suvaryti. Jose gali­
ma rasti vašus gyvuliams pririšti ir 
minkštoje uoloje iškaltus lovius pašarui 
sudėti, kurie gali būti vadinami ir pra- 
kartais. Kristaus gimimo vieta tikriau­
siai ir buvo vienas iš tokių urvų. Dabar 
esanti Betliejuje Kristaus gimimo koply­
čia ir stovi ant tokio urvo pastatyta.

Juozapas gerai pažinojo Betliejų ir 
apylinkes. Apsinakvoti nepavykus ku­
rioje nors šeimoje, kurios tenai buvo y- 
pač vargingos ir jų gyvenamieji kamba­
riai maži, beliko naudotis paprasčiausia 
nakvyne. Artėjanti gimdymo valanda 
reikalavo atskiro buto ir vienumos. To­
kiame tai urve, kaip sako Evangelistas 
Marija “pagimdė savo pirmagimi sūnų, 
suvystė jį vystyklais ir paguldė jį pra- 
karte, nes jiems nebuvo vietos užeigoje”, 
(Lk. 2, 7). Kada kūdikis jau buvo gimęs, 
šventoji šeima galėjo persikelti ir pas 
palankius sau žmones, bet prieš tai dar 
jie susilaukė daug dangaus malonių ir 
stebuklingų apsilankymų.
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“Toje pačiope šalyje buvo piemenų, 
kurie budėjo ir sergėjo per naktį savo 
bandą. Štai Viešpaties angelas atsistojo 
prie jų ir Dievo skaistumas apšvietė 
juos. Jie labai nusigando; bet angelas 
jiems tarė: Nebijokite! Nes štai aš skel­
biu jums didelį džiaugsmą, kurs bus vi­
sai tautai, kad šiandien jums gimė Do- 
vido mieste Išganytojas, kurs yra Kris­
tus, Viešpats. Ir tai bus jums ženklas: 
rasite kūdikį suvystytą vystyklais ir pa­
guldytą prakarte. Ūmai atsirado prie 
angelo daugybė dangiškos kariuomenės, 
kurie garbino Dievą ir sakė: Garbė Die­
vui augštybėje ir žemėje ramybė geros 
valios žmonėms!” (Lk. 2, 8-15).

Taip pasibaigė ilgas tūkstančių metų 
advento laukimas. Žadėtasis Išganytojas 
gimęs Betliejuje atnešė pasauliui džiaug­
smą ir viltį. Dangus triumfavo, angelai 
giedojo džiaugsmo himnus, piemenys ir 
aplinkumos žmonės teikė savo menkas 
dovanas ir su viltimi laukė ateinančių 
dalykų.

Mylimiausieji Kristuje! Jūs kad ir 
išsklaidyti pasaulyje, bet ištikimi die­
viškojo Kūdikėlio garbintojai, turėjote 
bent mintyje advento dienas, taip kaip 
ir jūsų pranokėjai, tėvai, seneliai, Lietu­
vos katalikai. Pasaulis, su kuriuo jums 
dabar tenka susidurti, yra kitoks negu 
mūsų Lietuva. Gal neaplankys jus kaip 
Tėvynėje lietuvis kunigas ir negiedos 
tradicinės giesmės: “Sveikas Jėzau girnų 
sis, Šventas Dievo Kūdiki! Brangią die­
ną švęsdami Užgimimo Viešpaties, 
Linksminkimės ir džiaugkimės Dievui 
garbę duodami giedokime!” Gal nepa­
sieks jus visus ir tradicine Kūčių plotke- 
lė, taip gražiai simbolizuojanti sakra­
mentinių malonių gausybę, bet vis dėl to 
tikime, kad kur tik bus katalikiška lie­
tuvių šeima, Kūčių vakare susirinks ji 
visa prie bendro stalo, bendrai pasimeldę 
į gimusyjį Kūdikėlį, pasveikinę vienas 
kitą katalikų papročiu žvelgs į vakarinę 
Betliejaus žvaigždę ir po susilaikymo ir 
apsimarinimo dienos valgys pasninko 
valgius. Kūčios juk tai šeimos šventė— 
pokylis! Koks gražus tai mūsų turtas! 
Neleiskime jam išnykti ir pražūti. Būki­
me Lietuviai katalikai ištikimi savo tė­

vams. Nepamirškime ir Bernelių mišių, 
tų paskutinių džiaugsmo žiburių. Gal ne 
sniegas dengs mūsų kelius į Dievo na­
mus, bet dvasia lygiai atgims Užgimimo 
džiaugsmu. Čia galėsime gražiausiai pa­
sveikinti gimusį Kūdikėlį ir jam padė­
koti už praeitas dienas, jam galėsime 
pavesti visus mūsų ateities reikalus, jam 
paaukosime savo kenčiančią Tėvynę, sa­
vo kankinius brolius Lietuvoje ar Sibi­
re, jam pasakysime visus mūsų troški­
mus ir siekius ir tikrai nebūsime apvilti. 
Juk jis atėjo pasaulin jo išganyti ir at­
vesti į amžiną laimę.

Dievas taip mylėjo pasaulį, kad siun­
tė savo viengimusįjį sūnų žmonijos gel­
bėti. Mintimis persikeldami į aną Bet­
liejų atnaujinkite savo širdyse meilę 
dangiškąjam Tėvui, meilę Kūdikėliui, 
bet už vis labiau atnaujinkite savo pasi­
ryžimus pakeisti savo asmeninį gyveni­
mą, apvalyti jį nuo nuodėmių ir padi­
dinti savo meilę mūsų broliams ir savo 
artimiems. Taip jūs geriausiai sutiksite 
Kristaus gimimo šventę, taip geriausiai 
ir tas šventes savo sielai ir jos reikalams 
panaudosite.

Brangūs mūsų broliai! Kristaus gi­
mimo šventė katalikų Eklesijoje yra tai 
pradžia naujųjų metų. Kaip kasmet, taip 
ir šituos 1953 metus pradėkime prisimi­
nimu Kristaus gimimo. Kristus gimęs 
ir gyvenęs žmoniij tarpe atnešė žmoni­
jai naują tikėjimą, atnešė išganymo ma­
lonių, kurių pagalba mes galime drąsiai 
eiti į dangų vedančiu keliu. Didesnės 
dovanos žmogui pasaulyje negali būti. 
Taigi tą Kristaus gimimo ir visą sujun­
giančio Dievo malonę turėdami prieš 
akis Mes norime pasveikinti jus ir su 
tais krikščioniškais naujaisiais metais 
ir palinkėti visiems, kad Dievas laikytų 
jus visus savo ypatingoje globoje ir sa­
vo malonės pagalba padėtų jums siekti 
krikščioniškojo tobulumo, Tėvynės lais­
vės ir nepriklausomybės. Melskitės nuo­
latos, kad Dievas laimintų ir mus, ir mū­
sų brolius išsklaidytus, vargus ir kan­
čias nešančius ar tai tolimuose ištrėmi­
mo kraštuose, ar vargstančius tėvynėje, 
ar ramiau gyvenančius kad ir svetimose 
šalyse. Jei Dievas bus su mumis, tai ti-
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Kun. Jonas Petrėnas

VIEŠPATIES MALDA
IX.

Ketvirtasis prašymas
“KASDIENINĖS MŪSŲ DUONOS 

DUOK MUMS ŠIANDIENĄ”
Dangaus ir žemės duona

I. žmonių gyvenimą liečiantieji rei­
kalai Viešpaties maldoje pradedami pra­
šymu “Kasdieninės mūsų duonos duok 
mums šiandieną”. Norint šį prašymą 
kiek giliau suprasti ir pasiaiškinti, tuo­
jau atsiranda klausimas: apie kokią 
duoną čia kalbama?

Šv. Mato užrašytoje Viešpaties mal­
doje šis prašymas taip išreiškiamas: 
“Duok mums šiandien mūsų antesybinės 
duonos” (Mt. 6, 11), o Evangelistas šv. 
Lukas rašo: “Duok mums šiandien kas­
dieninės mūsų duonos” (Lk. 11, 3). Aiš­
kintojai ir mano, kad čia kalbama apie 
dangaus duoną arba Švč. Sakramentą, 
kuris stiprina ir maitina tikinčiųjų dva­
sią.

J. Kristus, padauginęs duoną ir ste­
buklingu būdu pasotinęs didžiulę minią 
žmonių, kalba apie gyvąją dangaus duo­
ną, iš dangaus nužengusią, kurią jis duos 
žmonėms valgyti keliaujant į amžinybę: 
“Aš gyvenimo duona... Šita yra duona, 
nužengianti iš dangaus... Aš esu gyvoji 
duona, kurs iš dangaus nužengiau..., o 
duona, kurios aš duosiu, yra mano kūnas 
dėl pasaulio gyvybės” (Jon. 6, 48-52).

Šitie dieviškojo Mokytojo žodžiai 
rengia klausytojus anam didžiajam ste­
buklui, kada jisai paskutinės vakarienės 
metu paliks tikintiesiems “antesybinės 
duonos” — duos valgyti savo Kūną ir 
gerti savo Kraują. Aiškintojai sako, kad 

kėkimės, kad Kūdikėlio Jėzaus pagalba 
atneš mums pagalios naujos paguodos, 
stiprybės ir vilties.

t Juozapas J. Skvireckas
Kauno Arkivyskupas Metropolitas 

ZAMS in Tirol, 1952.XII.1 d.
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ketvirtajame Viešpaties maldos prašyme 
ir išreiškiamas žmonių troškimas artin­
tis prie tos “antesybinės dangaus duo­
nos”, Švč. Sakramento, įsteigto ir tikin­
tiesiems dalinamo “dėl pasaulio gyvy­
bės” (Jon. 6, 52).

✓ Kiti gi aiškintojai sako, kad čia kal­
bama apie mūsų žemiškąją, kasdieninę 
duoną, kurią kasdieną valgome ir stipri­
name savo kūno jėgas. Apie tokią duoną 
kalbąs ir šv. Lukas: “Duok mums šian­
dien kasdieninės mūsų duonos” (Lk. 11, 
3). Tokia duonos sąvoka ir supratimas 
esąs įdėtas į “Tėve mūsų” maldą, kalba­
mą įvairiomis kalbomis prieš valgymą 
ar dėkojama pavalgius.

II. Šv. Tomas Akvinietis pastebi, 
kad žmonės artėja į galutinį savo tikslą 
dvejopai: užlaikydami Dievo įstatymus 
(“teesie tavo valia, kaip danguje, taip ir 
ant žemės”), ir naudodamiesi tomis prie­
monėmis, kurios žmogų palaiko ir pade­
da tikslą siekti.

Siekiant galutinio tikslo, Dievo, gy­
venant žmogui žemėje, reikia stiprintis 
ir žemiškąja, kasdienine duona, ir dan­
gaus maistu, Švč. Sakramentu bei kito­
mis malonėmis, kurios trykšta iš kitų J. 
Kristaus įsteigtų Sakramentų. Tat pagal 
šv. Tomo Akv. aiškinimą išeitų, kad pa­
grindinė ketvirtojo prašymo mintis yra 
tokia: žmogus, gyvendamas žemėje ir 
siekdamas savo galutinio tikslo, turi tu­
rėti būtiniausią kiekį žemiškųjų gerybių 
(“kasdieninės duonos”), palaikančių jo 
kūno gyvybę, o taip pat siekti įsigyti ir 
dieviškųjų malonių (“antesybinės duo­
nos”), kurios tikintiesiems dalomos ei­
nant šv. Sakramentų.

Žmogui reikalinga ir žemiškoji, 
ir dangiškoji duona. Kaip vi­
sa žmogiškosios prigimties tvarka re­
miasi ir laikosi sutartinu kūno ir dvasios 
jėgų veikimu, taip ir visas žmogaus fi­
zinės ir dvasinės gyvybės išlaikymas tu­
ri remtis fiziniu ir dvasiniu maistu.

KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS
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Šv. Jeronymas, galvodamas apie ši­
tą dvejopą žmogaus gyvybes palaikymą, 
primena, kad “kasdieninė duona, palai­
kanti žmogaus fizinę gyvybę, reikia su­
prasti plačiau, kaip visos būtiniausios že­
miškosios gerybės, be kurių žmogus ne­
gali gyventi. Duona, kaip pagrindinis 
žmonių maistas, yra visiį tų gerybių tik 
ženklas ir vaizdas” (Paaiškin. šv. Mt. 
VI).

Mūsų religinių raštų autorius Prel. 
A. Dambrauskas-Jakštas, aiškindamas 
ketvirtąjį “Tėve mūsų” prašymą ir prisi­
minęs jame išreiškiamą būtiniausių že­
miškųjų gerybių turėjimą ir jomis nau­
dojimąsi, sako, kad Viešpaties maldoje 
yra sudėti pagrindiniai ekonominhį 
mokslų principai, žmogus turi turėti sa­
vo nuosavybės ir ją laisvai naudotis. 
Daiktai, esantieji pasaulyje, yra Dievo 
Tvėrėjo leisti ir duoti žmogui naudotis. 
Jie yra priemonės, padedančios jam že­
mėje gyventi (pav., maistas, rūbai, pas­
togė etc.) ir siekti galutinio tikslo, kuris 
žmogui, protingajai būtybei, yra paskir­
tas.

Kai mes prašome dangiškąjį Tėvą 
antesybines dangaus duonos, galvojame 
apie visą mūsų religinį - dvasinį gyveni­
mą, stiprinamą ir palaikomą dieviškąja 
malone, kurią gauname vertai ir skais­
čia širdimi eidami šventų Sakramentų, 
atlikdami kitas religijos praktikas.

Antesybinė arba dangiškoji duona 
žmogui visada primena Kristaus atsa­
kymą, duotą gundytojui tyruose: “Žmo­
gus yra gyvas ne viena duona, bet kiek­
vienų žodžiu, kurs išeina iš Dievo bur­
nos” (Mt. 4, 4). Kas valgo ir kovoja tik 
dėl kasdieninės duonos trupinio, o visiš­
kai užmiršta ir paniekina gyvąją dan­
gaus duoną (dvasinį-religinį gyvenimą), 
tas išardo dieviškąją tvarką ir sugriauna 
žmogiškosios prigimties sutartinumą: 
nutukęs kūnas ima spardytis, o dvasia 
gyvena skurdų ir nykų gyvenimą.

Pūslėtos rankos ir skaisti širdis! 
Dirbančios ir maldai sudėtos rankos! 
Pūslėtos rankos kovoja dėl duonos tru­
pinio, o skaisti širdis dėl pasaulio gyvy­
bės!

III. Visos šios mintys, liečiančios 
ketvirtąjį “Tėve mūsų” prašymą “kas­
dieninės mūsiį duonos duok mums šian­
dieną”), yra gražios ir teisingos. Ar mes 
tą duoną suprasime kaip kasdieninę, 
žemiškąją duoną, ar galvosime apie an- 
tesybinę dangaus duoną, eucharistinį 
maistą, matome, kokie gilūs ir prasmin­
gi žodžiai yra įdėti į šį trumputį ir, ro­
dos, tokį paprastą prašymą.

Kai mes prašome dangiškąjį Tėvą 
kasdieninės, žemiškosios duonos, prisi­
mename Dievo išmintį ir meilę, leidusią 
į žemę įvairių tvarinių ir paskyrusią 
žmogui jais naudotis. Žmogus pagal sa­
vo protingąją prigimtį išmintingai, nuo­
saikiai ir teisingai turi jais naudotis ir 
neišardyti dieviškosios tvarkos. Nuosa­
vybė kurią žmogus žemėje turi ir ja nau­
dojasi, negali tapti jo paties lėbavimu ir 
kitam žmogui daroma skriauda. Toji 
nuosavybė jam amžinai turi priminti 
dėkingumą ir išmintį, kurią tvarko 
krikščioniškojo teisingumo ir artimo 
meilės dėsniai.
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Kun. J. Prunskis

NAUJI METAI
jO RIEŠ keletą metų viena jauna po­
nia, gražiai pasipuošusi ir rūpestingai iš­
sidažiusi, pasišaukė taksį New Yorko di­
džiojoje gatvėje. Ji labai skubėjo pasiek­
ti grožio salioną sutartą valandą. Besku­
bėdama automobily ji paliko raudonu 
viršų apdarytą savo dienoraštį. Šoferis 
jį pastebėjo tik praslinkus kelioms va­
landoms. Smalsumo vedamas jis ėmė 
skaityti.

Ir štai kokius to ponios atžymėtus 
darbus savaitės bėgyje jis išskaitė:

— Pirmadienis: antrą valandą p. p. 
— manikiūras, nagų nudailinimas; 3 vai. 
pas siuvėją; 6 vai. v. — arbata pas Smi­
tus. Antradienis: 9 vai. ryto — pas plau­
kų šukuotąją; 11 vai. — skrybėlaičių 
parduotuvėje, manoji — per siaura, plau­
kai nesilaiko kaip reikiant; 12 vai. — 
Continental viešbuty, 3 vai. p. p. — gol­
fas. Trečiadienį: 10 vai. ryto — patik­
rint drabužius pas siuvėją (prisimieruo- 
ti); 11 vai. Biddles šeima ateina pietau­
ti su mumis: 3 vai. p. p. nugabenu šunelį 
pas veterinerių, vargšelis, keistai jis lai­
kosi; 8 vai. vakare — opera. Ketvirta­
dienis: 10 vai. ryto sutvarkiau kaikurias 
sąskaitas; 11 vai. buvau išėjusi apsirū­
pinti pirkiniais; 3 vai. — užmiesčio klu­
be; 8 vai. v. — kino teatre. Penktadienis: 
10 vai. pusryčiai restorane; 2 vai. siu­
vėja pakeitė mano suknelės madą; 3 vai. 
p. p. tenisas; 6 vai. v. nuolatinis plaukų 
sufrizavimas (permanent). Vakare — 
dvigubas filmas, šeštadienis: 10 vai. ry­
to telefonavau dėl skrybėlaitės, ji vis per 
siaura; 11 vai. ryto — pas dentistą; 12 
vai. — pietūs pas Smitus; 5 vai. v. va­
karienė pas Janiną; 9 vai. kino teatras.

Ir viskas. Plaukia paviršium. Nieko 
rimtesnio, nieko gilesnio. Ir taip kasdien. 
Jeigu mes būtume rašę savo praėjusių 
metų dienoraštį ir jei dabar, Naujų Me­
tų angoje, paskaitytume. Ar jis būtų 
prasmingas? Ar jis nebūtu panašiai tuš­
čias, kaip šios ponios? Kokius darbus 

mes norėtume ateinančių metų dienoraš- 
tin įrašyti? Ar mes pasirūpiname, kad 
bent pirmoji naujų, 1953, metų diena bū­
tų pašventinta ne alkoholio tvaiku, o 
maldos atodūsiu?

Naujų Metų dieną gal neivienas žo­
dis taip dažnai neskamba, kaip linkėji­
mas:

— Laimės! Laimingų 1953 metų!
O kas gi žmogui atneša laimę?
Vienas rimtas ir dievobaimingas 

vyras visada būdavo linksmas. Kartą 
kažkas jį paklausė, kaip jis taip visada 
gali būti linksmas?

Vyras atsakė:
— Kiekvieną rytą aš pirmiausia pa­

žvelgiu į Dangų. Ten aš randu surami­
nimą savo skausmuose ir nelaimėse. An­
tra, aš pažvelgiu į žemę ir pamatau, kaip 
mažai žemės tereikės mano karstui. Tre­
čia, aš pažvelgiu į tuos žmones, kurie yra 
daug nelaimingesni už mane. Šitaip ap­
sišarvojęs, aš jau ramus pradedu kas­
dienius darbus.

To vyro kelias tikras. Šių Naujųjų 
Metų dieną ir mes padarykime tuos tris 
pažvelgimus ir nusistatykime juos daž­
niau metų bėgyje daryti. Ir tai atneš 
mums daug paguodos, sustiprinimo, iš­
tvermės ir vilties.

Kartą karalius Karolis IX turėjo 
pasikalbėjimą su rašytoju.

— Sakyki, kas Jūsų manymu yra 
tikrai laimingas? — paklausė.

— Žemėje laimės nedaug. Tik vie­
nas Dievas tėra pilnai laimingas.

— O kas po Jo dar galėtų jausti lai­
mę?

— Tas, kurs arčiausia Dievo.
Atsakymas gilus. Šiais metais galė­

tume užsibrėžti dar labiau priartėti prie 
Dievo, arčiau to Amžinos Laimės Šalti­
nio.

Giliai ir teisingai vienas dvasinio 
gyvenimo mokytojas yra pasakęs:

— Jeigu mes per metus nusikraty- 
tume nors vienos ydos, per keletą metų 
liktume šventais.

O kas gi daugiau laimės čia ir Ana­
pus mums galėti; atnešti, jei ne pasuki­
mas šventųjų pėdomis?!
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Teisingamanis

Kataliko Pasikalbėjimas su Maikio Tėvu
Po ilgokos pertraukos Maikio Tėvas 

vėl atsilankė pas mane. Kalbėjomės apie 
šį ir apie tą. Apie Korėjos karą ir apie 
politiką. Pagaliau užėjo kalba apie Lie­
tuvą ir apie tai kad ten ūkininkai varo­
mi į kolchozus, o paprasti darbininkai tu­
ri dirbti stachanoviškai. Vot šitoj vietoj 
Maikio Tėvas sustabdė mane ir klausia:

— O ką reiškia, dirbti stachanoviš­
kai?

— Sis žodis kilęs nuo pavardės Sta- 
chanov. Tai vieno darbininko pavardė, 
kuris šį darbo būdą išrado ir kurį dabar 
bolševikai naudoja darbininkų išnaudo­
jimui. Jie daro, berods, taip. Pristato 
prie mašinos prityrusį darbininką ir lie­
pia jam be sustojimo dirbti, sakykim, 
kokias 8 ar 10 vai. Jo pagamintą kiekį 
pažymi 100% ir pagal jį nustatomas pa­
grindinis atlyginimas. Jeigu kas pada­
ro mažiau, mažiau ir pinigų gauna. Jei­
gu daugiau, tai tokį darbą jau žymi virš 
100%. Tačiau, galima suprasti, kiek daug 
gali atsirasti tokių, kurie padarytų dau­
giau už ilgus metus tą patį darbą dir­
bantį specialistą. Geriausiai stachano- 
višką darbo metodą atvaizduoja pirmo­
sios bolševikų okupacijos metu lietuvių 
iškrėstas šposas.

Vieną rytą, berods, Kauno teatro 
parke milicininkai pastebėjo pačioje me­
džio viršūnėje kabančią vištą. Žinoma, 
tuoj vienas šoko į medį ir, nutraukęs vir­
vę, nukėlė vištą žemėn. Žiūri kad jos pa­
kaklėje kabo užrašas: “Prašau nejieško- 
ti kaltininko. Pati pasikoriau, negalėda­
ma tapti stachanoviete; vieną kiaušinį į 
dieną galiu padėti, bet dviejij — ne!”

— Ką tu pasakysi. Kitrai sumisly- 
ta, — nusijuokė Maikio Tėvas.

— Taip Maikio Tėve, tai buvo pir­
mosios bolševikų okupacijos metu. Mes 
tada buvome nelabai atsargūs, užtat ant­
rą kartą sugrįžę vėl tūkstančius išvežė į 
Sibirą, o kiti tūkstančiai slapstosi miš­
kuose kovodami už šventąjį Katalikų ti­
kėjimą ir Tėvynę. Kas žino, gal ir tada 
kai mes susidaušime stiklais linkėdami 

vieni kitiems N. Metų, ne vienas iš mūsų 
brolių nuosavu krauju nudažys išbalusią 
Tėvynės žemę.

— Iš tikrųjų gi čia pat jau ir Nauji 
Metai, o aš buvau net užmiršęs. Tai kur 
pats eisi sutikti N. Metų?

— Gražiausia būtų Maikio Tėve, 
kad visi tikintieji lietuviai sutiktų 
N. Metus bažnyčioje melsdamies už par­
tizanus, už Sibire ir kalėjimuose kenčian­
čius bei už visus tuos lietuvius, kurių ti­
kėjimui gręsia pavojus.

— Ir tu mislini, kad tai jiems pa- 
mačytų, — nusistebėjo Maikio Tėvas.

— Aišku, kad taip. Kiekvienas nuo­
širdžiai tikintis katalikas neabejoja, 
kad Dievas mus ne tik mato, bet ir gir­
di. Jis mato taip pat ir mūsų brolių kan­
čias. Ir kada mes, tvirtai tikėdami mel­
džiamės ir aukojamės už juos, Kristus 
paverčia mūsų maldas ir aukas į tikėji­
mo stiprybę ir išdalina tiems, kurių tikė­
jimas išstatytas pavojuj. Tikėjimo pra­
radimas yra pats didžiausias nuostolis, 
neapsakomai kartų baisesnis už gyvy­
bės praradimą, nes be tikėjimo nėra iš­
ganymo.

— Bet ar Kristus negali jų tikėjimo 
sustiprinti be mūsų maldų?

— Aišku, kad gali. Bet jis nori kad 
ir mes prisidėtume prie Jo užpelnytų tur­
tų išdalinimo. Šv. Tėvas Pijus XII, savo 
enciklikoje apie mistinį Kristaus kūną, 
sako, jog mes tikintieji esame mistinio 
Kristaus kūno sąnariai, ir, nors kažkaip 
keistą atrodytų, Kristus yra reikalingas 
savo sąnarių pagalbos. Kad tau būtų 
aiškiau, aš tau kalbėsiu palyginimu, nes 
mes neturime tinkamų žodžių, kuriais 
galėtume pilnai išreikšti dangiškuosius 
dalykus.

Jau praėjusį kartą aš tau minėjau, 
jog Kristus atėjo į žemę sutaikinti žmo­
gaus su Dievu. Savo nusikaltimu, žemiš­
kais žodžiais tariant, žmogus užsitraukė 
neapsakomai didelę skolą, kurią visa žmo 
nija per amžius sunkiausiai dirbdama ne­
būtų galėjusi atlyginti. Kristus per savo
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kančią ir mirtį užpelnė tokį didelį kapi­
talą, tokį begalinį turtą, kurio pilnai už­
tenka visos žmonijos skolų išlyginimui.

“Kai jis mirė ant kryžiaus, tai pali­
ko savo Bažnyčiai, nieko jai iš savo pu­
sės neprisidedant, nekainuojamus išga­
nymo turtus. O kai yra reikalas šį lobį iš­
dalinti, jis leidžia savo Sužadėtinei Baž­
nyčiai ne tik dalyvauti šiame pašventi­
mo darbe, bet nori, kad ji pati tam tikra 
prasme prisidėtų prie to savo darbu. Tai 
ti'krai šiurpulį sukelianti ir niekad pilnai 
nesuprantama paslaptis, kad išganymas 
taip labai priklauso nuo mistinio Jėzaus 
Kristaus kūno narių maldų ir savanoriš­
kai užsidedamų atgailos darbų bei gany­
tojų ir tikinčiųjų, ypač tėvų ir motinų, 
mūsų dieviškam Išganytojui atliekamo 
bendradarbiavimo”, — pažymi Šventa­
sis Tėvas Pijus XII, toje pačioje encikli­
koje. Argi iš to dar nėra aišku, kad mes 
visiškai tikrai galime padėti tiems, ku­

rių tikėjimas išstatytas pavojuj? Už šį 
padėjimą ir mus pačius Išganytojas api­
pils savo neišsenkančiomis tikėjimo ma­
lonėmis.

O kad visi lietuviai katalikai šias 
tiesas suprastų, tai ne tik per N. Metus, 
bet ir dažniau atsisakytų nuo pramogų 
ir pasilinksminimų. Daug sielų nuo pra­
žūties būtų išgelbėta!

— Nelengva tavo išvedžiojimai su­
prasti, — atsiduso susimastęs Maikio 
Tėvas.

— Užtat melskimės, kad Šv. Dvasia 
apšviestų mūsų protus, nes be Jos pagal­
bos mes jokių dieviškų tiesų negalėsime 
suprasti. Kaip be saulės šviesos žemė 
mums atrodo tamsi ir juoda, taip be Šv. 
Dvasios išminties dvasinio gyvenimo pa­
saulis atrodo paskendęs tamsybėse ir ny­
kumoje, — pasakiau išlydėdamas Maikio 
Tėvą.

Kalėdinė Dovana "Laivo" Skaitytojams
Brangūs “LAIVELIO” skaitytojai, malonu Jums pranešti, kad 

jau prieš Kalėdas turėjote gauti Kalėdinę dovaną, naują, gražų, 
puošnų, spalvingą 1953 metų “LAIVO” kalendorių. Tokia dovana 
visiems reikalinga, visų pageidautina. “LAIVO” kalendorius visų 
yra branginamas.

Tokį kalendorių atspausdinti tai ne mažmožis. Nemažai darbo 
ir nemažai pinigo prie to reikia. Mes tikimės, kad “LAIVELIO” 
skaitytojai tą viską žinodami, labiau brangins tą dovaną ir labiau 
prisiriš prie “LAIVELIO”.

Kreipiamės j mieluosius skaitytojus ir nuoširdžiai prašome bent 
maža auka mums padėti kalendorių spausdinimo išlaidas padengti. 
Turime vilties, kad jums padedant mes galėsime ir toliau kiekvie­
nais metais jums pampinti, kad ir gražesnių “LAIVO” kalendorių.
LAIVAS
2334 So. Oakley Ave.
Chicago 8, Illinois
Šiuomi siunčiu $...................kalendoriaus spausdinimo išlaidoms.
Vardas ...............................................................................................
Adresas .............................................................................................
Miestas ................................. Zone............Valstybė.......................
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Švenčiausioji Mergele be
Karaliene be gimtosios nuodėmės 
pradėtoji, Imelskis už mus!

ELEMTOJI mūsų pirmųjų tėvų 
Adomo ir Jėvos puikybė, noras savo iš­
mintimi prilygti pačiam Dievui, atidavė 
visą žmoniją piktosios dvasios vergijon 
ir įstūmė į didžiausj skurdą. Tačiau Die­
vui pagailo žmonių, ir Jis jau pačioje 
pradžioje jų pasigailėjo: pažadėjo at­
siųsti Išganytoją, kuris turėjo tapti žmo­
gum ir gimti iš Mergelės. Apie šią Mer­
gelę, Išganytojo Motiną, buvo dar ro­
juje pirmiesiems tėvams Dievo praneš­
ta. Vėliau amžių bėgyje Dievas taip pat 
kartas nuo karto primindavęs apie Ją 
žmonėms per savo rinktinius vyrus. Tą 
mąstant, noromis nenoromis, ateina į 
galvą mintis, kad toji Dievo išrinktoji 
Mergelė turėjo savo kilnumu ir kitomis 
dorybėmis išsiskirti iš visi) kitų mergai­
čių ir moterių ir jomis pralenkti netik 
visus žmones, bet net ir dangaus ange­
lus. Jei šiaip žmogui būtų galima pasi­
rinkti sau motiną, jis, be jokios abejo­
nės, pasirinktų ne savo ydų vergę, bet 
karalienę, laisvą, dorą ir skaisčią mer­
gaitę. Taigi juo labiau Dievas, kuris yra 
pati skaistybė ir tobulybė, turėjo tą pa­
daryti.

Visi žmonės gimsta pirmųjų tėvų 
nuodėmėje ir visi yra piktosios dvasios 
vergais. Švenčiausioji Mergelė Marija, 
kaip Dievo Sūnaus Motina, turėjo ateiti 
į šį pasaulį be gimtosios nuodėmės ir bū­
ti laisva nuo piktosios dvasios vergijos, 
Dievas yra begalo šventas, ir Jis neap­
kenčia jokios, net ir mažiausias, nuodė­
mės. Todėl ir jo motina, ypatinga Dievo 
privilegija, turėjo būti šventa ir nekal­
ta. Tokiu būdu, jei ji būtų buvusi bet 
trumpiausią valandėlę piktosios dvasios 
valdžioje, jau negalėtų būti ir Jėzaus 
Kristaus Motina. Jei iš daiktų, kurie 
skiriami Dievo tarnybai, reikalaujame 
ypatingos švaros, tai kokio švarumo ir 
skaistumo turėjo būti indas ta, iš kurios 
Dievas ėmė savo Sūnui žmogaus kūną!

Kun. A. Būblys, MIC

Gimtosios Nuodėmės
Todėl Šv. Alfonsas ir sako: “Jei Šven­
čiausioji Mergelė Marija būtų gimusi 
nuodėmėje, tai Dievo Sūnui būtų buvęs 
didžiausias išniekinimas turėti tokią mo­
tiną, gyventi jos įsčiuje, kuri sutepta 
nuodėmės, nešvarus indas, velnio valdi­
nys.” Jėva buvo pirmoji mūsų motina kū­
no atžvilgiu, o Švenčiausioji Mergelė 
Marija yra mūsų Motina malonės atžvil­
giu. Pirmoji motina Jėva savo nuodėme 
uždarė dangaus vartus visai savo ainijai, 
o antroji mūsų Motina Marija pagimdė 
malonių Šaltinį, vedantį į amžinąjį gyve­
nimą, pagimdė Sūnų, kuris ir mus at­
gimdė iš naujo malonės gyvenimui ir 
amžinajai laimei. Todėl antroji mūsų Mo­
tina Švenčiausioji Mergelė Marija yra 
daug didesnė už pirmąją. Pradžioje Die­
vas ir Jėvą sutvėrė be nuodėmės sutepi­
mo ir nekaltą, tik paskiau per savo nuo­
dėmę ji prarado nekaltumą ir visas kitas 
Dievo duotas privilegijas. Iki nusikalti­
mo ir Jėva buvo Dievui miela, kaipo to­
bulas Jo paties rankų kūrinys.

Marijos didingumas glūdi Jos misi­
joje. Ji yra Naujojo Įstatymo Aušra. Su 
Ja prasideda išganymas žmonijos. Per 
Ją ateina pasaulio Gelbėtojas. Ji, anot 
Viešpaties žodžių, pasakytų rojuje, yra 
toji Moteriškė, kuri turi sutrinti Liuci­
feriui galvą — išgelbėti žmoniją iš jo 
valdžios. Tačiau Ji negalėtų to padaryti, 
jei pati bent kiek būtų buvusi piktosios 
dvasios valdžioje. Nuodėmės panaikini­
mas nekyla iš nuodėmės — nuodėmė 
nuodėmės nenaikina. Pagaliau, jei Mari­
ja nebūtų buvusi apsaugota nuo gimto­
sios nuodėmės sutepimo, mes nepajėg­
tume suprasti nei paties Dievo žodžių: 
“Padarysiu nesantaiką tarp tavęs ir mo­
teriškės, tarp tavo ir jos palikuonių. Ji 
sutrins tau galvą”, nei Arkangelo žo­
džių: “Malonės pilnoji”. Kur bent kartą 
yra buvusi nuodėmė, ten sunku kalbėti 
apie malonių pilnumą.

Taigi visu tikrumu tvirtiname ir 
pripažįstame, kad Švenčiausioji Mergelė 
Marija nuo pat savo prasidėjimo momen­
to nei vieno akimirksnio nėra buvusi
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gimtosios nuodėmės paliesta ir sutepta. 
Tą pat pripažįsta Šv. Raštas, visos Baž­
nyčios tradicija ir Šv. Tėvai, kaip Ori- 
genas, šv. Ambroziejus, šv. Amfilogius, 
šv. Augustinas, šv. Kirilas Aleksandrie- 
tis ir k.

Bažnyčia nuo senų laikų pripažino 
Švenčiausios Mergelės Nekaltąjį prasi­
dėjimą. Ji nedraudė tuo vardu statyti 
šventnamius, kurti draugijas. Visa eilė 
Popiežių iki dogmos paskelbimo, vieno­
kiu ar kitokiu būdu, prisidėjo prie Ma­
rijos Nekalto Prasidėjimo kėlimo. Paga­
liau, 1854 m. gruodžio mėnesio 8 dieną, 
Popiežius Pijus IX iškilmingai paskelbė 
Švenčiausios Mergelės Marijos Nekaltąjį 
Prasidėjimą tikėjimo dogma (tiesa): 
“Šiuomi mes skelbiame, kad Švenčiausio­
ji Mergelė Marija nuo pirmo jos prasi­
dėjimo momento buvo laisva nuo bet ko­
kio gimtosios nuodėmės sutepimo ypa­
tinga Visagalio Dievo malone ir privile­
gija dėl Jėzaus Kristaus, žmonijos Iš­
ganytojo nuopelnų; tai yra Dievo ap­
reikštasis mokslas, ir todėl kiekvienas 

tikintysis privalo tvirtai ir ištikimai jo 
laikytis”. Po trijų metų ir trijų mėnesių 
— 1858 m. kovo mėn. 25 d. pati Šven­
čiausioji Mergelė, apsireikšdama Liurde 
Šventai Bernadetai, pasisakė: “Aš esu 
NEKALTAS PRASIDĖJIMAS.” Šian­
dien toji vieta per Mariją garsi stebuk­
lais: atsiverčia nusidėjėliai, pagyja ne­
pagydomi ligoniai.

Šiandien prie Marijos, Nekalčiausios 
Mergelės, ypatingu būdu glaudžiasi jau­
nimas, kad Ji apsaugotų jį nuo sugedi­
mo. Prie Jos kojų puola ir nusidėjėliai, 
prašydami Jos pagelbos išsigelbėti iš 
piktosios dvasios varžtų. Pro akių aša­
ras Ją maldauja ir gimdytojai už savo 
vaikus, kad Ji juos gelbėtų nuo amžino­
sios pražūties. Ir visi, kas tik į Ją krei­
pėsi, nieks neapsivylė, nes JI niekam sa­
vo pagelbos neatsakė. Ji yra tikroji pik­
tosios dvasio nugalėtoja, ir todėl, kas tik 
prie Jos bėga, Jos pagelbos prašo, visus 
Ji ima po savo dangiškuoju apsiaustu, 
visus glaudžia prie savęs ir visus veda 
prie Aukščiausiojo į amžinąją laimę.

Maldos Apaštalavimas
MALDOS APAŠTALAVIMAS

1953 m. Sausio Mėnesiui 
Bendroji Intencija

KAD GRĮŽTŲ PAS MOTINA BAŽNY­
ČIA JOS KLYSTANTIEJI VAIKAI

Visi prisimename, kad prie Pasku­
tinės Vakarienės mūsų Išganytojas mel­
dėsi, kad “visi būtų viena.” Šiandien Šv. 
Tėvas, Popiežius Pijus XII ragina visus 
Maldos Apaštalystės narius karštai mel­
stis kasdien, kad tos vienybės diena bū­
tų artima.

Šių dienų pasaulyje aiškiai matosi, 
kad žmonija skaidosi į dvi stovyklas: 
krikščionių ir bedievių. Maždaug 800,- 
000,000 žmonių dabar gyvena po komu­
nistų valdžia. Tai paprasti žmonės, kurių 
kiekviena mintis yra kontroliojama So­
vietų Rusijos.

Žinotina, kad jau praėjo tie laikai, 

kai tikybinės kovos reiškė katalikų su­
sikirtimą su kuria nors iš protestantų 
bažnyčių. Protestantai paskutiniu lai­
ku jau lėtai išyra. Jie bando išsaugoti 
savo narių skaičių susivienydami ir su­
kurdami taip vadinamas bendras bažny­
čias. Kuo daugiau jie taip maišosi, tuo 
labiau aišku, kad jie neturi pagrindinio, 
tiksliai apibrėžti} tikėjimo tiesų bran­
duolio.

Tikra vienybė, kuri randasi Kris­
taus mokslo pilnybėje ir jėgoje, tai vie­
nintelis pasaulio išgelbėjimas. Melski­
mės, tad, kad klystantieji vaikai grįžtų 
prie Motinos Bažnyčios.

Ypatinga Misijų Intencija 
UŽ POPIEŽIŠKA ŠVENTOS 

VAIKYSTES SĄJUNGĄ 
Sausio mčnesis pašvęstas 
ŠVENTAI VAIKYSTEI
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ŠV. PRANCIŠKUS SALEZIETIS
Šv. Pranciškus gimė rugpjūčio 21, 

1567. Po įšventinimo į kunigus, jo vysku­
pas išsiuntė jį į diecezijos užkampius 
bažnyčiai iš naujo laimėti katalikus į- 
puolusius į Kalvino ereziją. Nors perse­
kiotas ir apšmeižtas, vienok paliko nepa­
mainomas savo kantrybėje ir pasirižime. 
Savo darbuote jis atvertė ir bažnyčiai 
gražino į tikrą tikėjimą apie 72,000 sie­
lų. Jis buvo paskirtas Genevos vyskupu, 
kur jo išmintis ir šventumas dar ryškiau 
pasirodė.

ŽODELIS PROMOTORIAMS
Brangūs Promotoriai:

Džiaugsmingų ir laimingų Naujų 
Metų visiems! Lai ta laimė ir ramybė, 
kurią vien tik Betliejaus Kūdikėlis gali 
duoti šiais neramiais laikais, lydi Jus 
per šiuos 1953 metus.

Mes visi viliamės ir meldžiamės, kad 
užlaikytumėte didesnę dalį padarytųjų 
Naujiems Metams pasiryžimų. Žinoma, 
mes turime galvoje Maldos Apaštalystės 
darbus, ar tai būtų prie diecezijų ar vie­
tinių direktorių, ar tai prie promotorių 
ar tai prie eilinių narių.

Šv. Širdies pamaldos tai be abejo 
didžiausios bažnyčios pamaldos, nes jos 
buvo duotos bažnyčiai paties mūsų Vieš­
paties Jėzaus Kristaus. Popiežius Pijus 
XI yra nurodęs, kad Jėzaus Širdies meilė 
sudaro šių pamaldų tiesioginį siekimą. 
Jeigu paminėsime ir Šv. Sakramento pri­
ėmimą, tai lengva suprasti kodėl Pop. 
Pijus XII yra pasakęs, kad Maldos Apaš­
talystės darbai turi savyje krikščioniš­
ko gyvenimo pilnumą. Reikia priminti ir 
šeimynų intronizaciją, kuri liečia ir pa­
švenčia visos šeimos narių veiksmus. La­
bai artimai randasi Nekalta Marijos Šir­
dis prie Švenč. Jėzaus Širdies.

Prasidedant, tad, Naujiems Metams, 
įžengkime į juos prisirišdami prie tų 
dviejų Širdžių. Nebus didesnio ramybės 
šaltinio. Dažnai kreipkimės prie Vieš. 
Jėzaus ir Jo brangiausios Motinos Šir­
džių. Tikrai ant galo meto džiaugsimės, 
kad galėjome dėl jų darbuotis. Tad ir 
dar kartą linkime visiems laimingų Nau­
jų Metų. Jūsų direktorius

KLLAUSIMAI IR ATSAKYMAI

Ar gali katalikai būti pabroliais ar 
pamergėmis prie vestuvių nekatalikų 
bažnyčioje? Ar gali nekatalikai tai būti 
katalikų bažnyčioje.

N. D., Springfield, Ill.
Kaipo bendrą taisyklę, Bažnyčia 

yra priešinga, kad jos vaikeliai tiesiogi­
niai ir aktyviai dalyvautų kitų tikėjimų 
religinėse apeigose. Ji taip pat nenori, 
kad nekatalikai dalyvautų katalikiškose 
apeigose. Priežastis labai aiški, nes kata­
likų bažnyčia nesilaiko šių dienų indife- 
rentismo pasakymui, kad “vienas tikė­
jimas lygiai geras kitam.” Jeigu yra la­
bai svarbi priežastis, ir jei iš to nekiltų 
papiktinimo, tai kiekviename atvėjuje 
galima kreiptis į vietinę vyskupo kance­
liariją, kuri savo nuožiūra kartais duo­
da, o kartais ir neduoda leidimo.

O jeigu nekatalikas pabrolis ar pa­
mergė dalyvautų bažnyčioje prie kata­
likų vestuvių, ar tos vestuvės būtų ge­
ros? N. D., Springfield, III.

Būtų geros. Kas tik yra sulaukęs 
proto, gali būti liudininkas. Nors bendra 
taisyklė to neleidžia, nebent su vysku­
po leidimu, kartais pasitaiko, kad atsi­
randa nekatalikų pabrolių ar pamergių, 
tačiau ir tais atvejais, moterystė yra 
teisėta ir gera.

Ar Amerikoje yra vyskupų įsakyta 
klebonams laikyti sumą nedėlioms už 
parapiją kaip Lietuvoj kad būdavo? Ar 
čia jie laiko šiokiom dienom?

J. G., Chicago, Ill.
Ne vyskupij bet pačios bažnyčios y- 

ra nustatyta, kada klebonai turi laikyti 
Mišias už parapiją. Nebūtina, kad tos 
Mišios būtų sekmadienio suma, galėtų 
būti ir ankstyvesnės ar vėlesnės Mišios. 
Bendrai įsakyta, kad Mišios būtų laiko­
mos už parapiją kiekvieną sekmadienį, į- 
sakytomis šventėmis, ir 34 kitose dieno­
se, kurios ankščiau buvo įsakytos, o da­
bar iš to sąrašo ištrauktos laikui bėgant. 
Iš viso, Amerikoje išpuola, kad maždaug > 
86 kartus į metus Mišios laikomos,už . v 
parapiją. . i i p o J
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limos
• Unijos galva katalikas. Mirus 

American Federation of Labor preziden­
tui William Green, j jo vietą buvo iš­
rinktas George Meany, geras katalikas, 
daug pasidarbavęs katalikiškoms darbi­
ninkų organizacijoms.

• Apsikabino arkivyskupą. Prieš už­
baigiant savo terminą kaipo Meksikos 
prezidentu, Miguel Aleman, Gvadalupės 
šventovėje, viešai apsikabino Meksikos 
primą arkivyskupą Luis Martinez, tuo 
duodamas suprasti, kad santykiai tarp 
valstybės ir bažnyčios toje šalyje gerė­
sianti.

• Šv. Petras Romoje. Darant kasinė­
jimus po Šv. Petro bazilika Romoje, su­
rastas iš trečio šimtmečio užsilikęs už­
rašas tokio turinio: “Petrai, melskis 
prie Jėzaus Kristaus už krikščionis, pa­
laidotus arti tavo kūno.” Parašas rastas 
arti tos vietos kuri archeologų buvo nus­
tatyta buvus Šv. Petro laidojimo vieta. 
Tai dar labiau patvirtina katalikų tradi­
ciją, kad Šv. Petras paskutines savo gy­
venimo dienas buvo ir mirė Romoje.

• Suprastino prelatų drabužius. Ry­
šium su naujai paskirtais kardinolais. 
Pijus XII įsakė suprastinti jų įvesdini­
mo apeigas ir jiems taikomus drabužius. 
Tas pats įsakymas taikomas ir vyskupų 
bei abatų drabužiams.

• Šeimos komunija. Jau plačiai per 
pasaulį paskutiniaisiais metais pasklido 
sąjūdis praktikuoti bendrą šeimynos 
Šv. Komunijos priėmimą. Sausio 11 d., 
Šv. Šeimynėlės šventės proga, šeimynos 
ypač raginamos eiti bendrai prie Šv. Ko­
munijos ir padaryti pasiaukojimą Šv. 
Šeimynėlei.

• Mokslininkas apie bažnyčią. Gar­
sus mokslininkas Dr. A. Einstein, žydas, 
pasisakė, kad “ankščiau aš neturėjau 
jokio susidomėjimo Bažnyčia. Dabar aš 
jai jaučiu didelę meilę ir ja stebiuosi, 
nes tik ji viena turėjo drąsos ir ištver­
mės stoti už dvasines tiesas ir už mora­
linę laisvę. Aš turiu pripažinti, kad tai 
ką aš ankščiau niekinau, dabar be ato­
dairos augštinu.”

• Kabineto narys — katalikas. Ei- 
senhowerio paskirtas naujas Darbo Se­
kretorius M. Durkin yra 14-tas katali­
kas, kuriam teks dirbti Amerikos minis- 
terių kabinete. Jis kas rytą eina prie 
komunijos, turi tris sūnus. Jis irgi yra 
vienas AFL unijos vadų.

• Rūpinas darbininkais. Bolivijos, 
Pietų Amerikos, vyskupai pritarė vy­
riausybės sumanymui suvalstybinti cino 
kasyklas, pramatydami, kad tuo bus pa­
gerinta ne tik pačių kasyklų, bet ir viso 
krašto darbininkų padėtis.

• Popietinės Mišios. Šventas Sostas, 
atsižvelgdamas į Prancūzijos kardinolų 
ir vyskupų prašymą, davė leidimą vie­
niems metams laikyti popietines Mišias, 
kad naktiniai darbininkai gautų progos 
išklausyti Mišių ir eiti prie Komunijos. 
Jiems tereikės susilaikyti nuo valgių 
tris valandas, o nuo gėrimų vieną valan­
dą, o nuo svaiginančių gėrimų nuo vidur­
nakčio.

• Prašo melstis. Amerikos vyskupai 
paskyrė gruodžio 28 d., kaipo Atlygini­
mo Dieną, ir prašė, kad visi Amerikos 
katalikai jungtųsi maldoje už pasaulio 
persekiojamus žmones.

• Pašaukimų parapija. Nekalto Pra­
sidėjimo parapija, Germantown, Pa., yra 
tikrai laiminga, nes per 50 metų joje at­
sirado net 236 pašaukimai: 129 vienuo­
lės, 67 kunigai, 32 klierikai ir 8 broliukai. 
Parapiją veda kunigai Vincentiečiai.

• Išgelbėjo Švenčiausią. Angelų Ka­
ralienės bažnyčia, Barton, O., sudegė 
kartu su klebonija, tik dvi dienas po auk­
sinio jubiliejaus paminėjimo. Nuostolių 
padaryta virš $100,000. Laike gaisro vie­
na vienuolė, sesuo Joseph Vincent kartu 
su parapijiečiu išdrįso, statydami savo 
gyvybę į pavojų, iš bažnyčios išnešti 
Švenč. Sakramentą.

• Katalikai Anglijoje. Katalikų skai­
čius Anglijoje pakilo iki 2,878,400. Atsi­
vertimų būta virš 11,000.
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žinios iš hff/ari^ojoptrsmt/io
• Kunigų Vienybės centro valdybos 

posėdyje New Yorke apsvarstyta ir pri­
imta tikybos programa pradžios ir šeš­
tadieninėms mokykloms. Tikybos vado­
vėliui paruošti sudaryta komisija ir bus 
dedama pastangų jį galimai greičiau iš­
leisti. Vadovėlis apims septynių skyrių 
programą ir skiriamas visoms lietuvių 
mokykloms.

• Valdžios tremtyje. Vienas žymus 
Amerikos respublikonas padaręs pasi­
kalbėjimą su Vidurinės Europos Fede­
raciniu Klubu, priminė, kad bent trys 
Baltijos valstybės turėtų organizuoti 
savas valdžias užsienyj. Jis laikėsi nuo­
monės, kad Vilkas turi pasivadinti val­
džia, visai neatsižvelgiant ar svetimos 
valstybės jį pripažins. Turint valdžią 
grynai iš savo iniciatyvos baltiečiai su­
keltų daugiau pasitikėjimo ir visuotino 
įsitikinimo, kad jie tikrai ryžtingai ko­
voja už savo tautų laisvę.

• Maskvai nepatinka lietuviai komu­
nistai. Komunistų Pravda teigia, kad ko­
munistų partijoj įsiveisė “niekam netiku 
šių narių ir net klasinių priešų”, dėlto 
reikia paaštrinti kandidatų atranką. Blo­
giausia situacija yra Lietuvoje, kur rei­
kėjo bemaž pusei kandidatų į komparti­
ją prailginti bandomąjį laikotarpį, kad 
tuo būdu būtų užkirstas kelias į kompar­
tiją “minkštakūniams”, partijai nenau­
dingiems asmenims ir klasiniams prie­
šams. Iš “Pravdos” pranešimo numanu, 
kad lietuviai komunistai rodo palinkimą 
į laisvę ir nepriklausomybę nuo Mask­
vos. Gal partizanai pradėjo savo žmones 
kišti į kompartiją? Jei “Pravda” aliar­
muoja, kad Lietuvoje situacija blogiau­
sia, tai reiškia, kad iš Stalino pavergtų 
tautų lietuvių tauta kiečiausiai prieši­
nasi.

• Ruošiasi statyti. Pittsburghe Šv. 
Vincento lietuvių parapija yra permaža 
savo parapijiečių skaičiui. Dėl to suma­
nusis kleb. kun. P. Lunskis jau kelinti

« metai, kai rūpinasi naujos bažnyčios sta­
tymo fondu. Girdėti, kad jau nebetoli tas 

laikas, kada bus pradėta naujos bažny­
čios statyba.

• Lietuvis pas kinų kardinolą. Sale­
zietis kun. Ant. Perkūnas, išdirbęs Kini­
jos misijose 20 metų, prieš išvyksiant iš 
Chicagos į Venezuelą, aplankė kinų kar­
dinolą Tomą Tien, kuris dėl komunistų 
veiklos Kinijoje, gyvena ištrėmime pas 
savo vienuolijos namus, Techny, III. 
Kardinolas yra Dieviškojo žodžio kon­
gregacijos narys.

• Pranciškonams šventimai, šį mė­
nesį Portlando vyskupas Feeney pran­
ciškonų vienuolyne Kennebunk Port, 
Me., įšventė į kunigus du pranciškonus 
Eugenijų Jurgutį ir Pijų Sarpnicką. 
Sveikiname naujus darbininkus Kris­
taus vynyne.

• Nauja mokykla. Šv. Antano para­
pijoje, Omaha, Nebr., šalia senų pastatų 
bus statoma naujas šešių klasių ir ke­
turių kambarių namas, kuris kainuos 
$134,000. Kun. J. Jusevičius didžiai rū­
pinasi šia statyba.

• Lietuvos konsulatai Amerikoje 
veikia kaip ir seniau. Jie turi visas tei­
ses ginti Lietuvos piliečių interesus įstai­
gose ir teismuose. New Yorko Generali­
nis Konsulatas yra išsibylinėjęs apie 
$100,000 ir laukia galimybės įteikti tej- 
sietiems paveldėtojams. Lietuvos pilie­
čiai Amerikoje turėtų laikyti pilietine 
savo pareiga išsiimti lietuviškąjį pasą.

• Naujas vardas. Patariamoji Lietu­
vių Grupė veikusi prie National Com­
mittee for a Free Europe gavo naują 
vardą — Lietuvos Laisvės Komitetas.

• Vyksta pasitarimai. Paskutiniu 
laiku vyko ir vyksta Reutlingene Vokie­
tijoje svarbūs pasitarimai tarp Vliko ir 
Lietuvos Diplomatijos Šefo S. Lozorai­
čio. Pasitarimai vyko savitarpio susi­
pratimo dvasia ir visų noru rasti tinka­
mus sprendimus tiek praktiškojo ben­
dradarbiavimo būdamas, tiek aktualie­
siems klausimams.

Gruodis (December) 27, 1952 15
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